

奋发奋进创新业 合心合力兴家乡 浙商甬商再创宁波发展新辉煌

本报讯(记者 陈旭钦) 昨天下午,市委、市政府举行全市推进浙商甬商创业创新大会。省委常委、市委书记、代市长唐一军在会上强调,广大浙商甬商要认真贯彻落实习近平总书记提出的“秉持浙江精神,干在实处、走在前列、勇立潮头”的新要求,大力弘扬“宁波帮”的优良传统,奋发奋进创新业,合心合力兴家乡,齐心协力建设国际港口名城、打造东方文明之都,推动宁波早日跻身全国大城市第一方队。市人大常委会主任王勇、市政协主席杨戌标出席会议,市委副书记余红艺主持会议。

唐一军说,三十多年来,广大浙商甬商乘着改革开放的春风,筚路蓝缕创大业,敢为人先闯新路,重信重义不忘根,展示了艰苦奋斗、敢于弄潮的闯劲,展示了追求卓越、勇立潮头的气魄,展示了情系家乡、感恩回潮的情怀。宁波能有今天的发展成就,广大浙商甬商功不可没。宁波人民为有这样一

支有胆有识、有勇有谋、有情有义的企业家队伍而倍感自豪。

唐一军指出,一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。我们这一代宁波人的使命和担当,就是要撸起袖子加油干,甩开膀子加快干,把宁波建设成为名副其实的名城名都,推动宁波早日跻身全国大城市第一方队。希望广大浙商甬商扎根宁波、深耕宁波,在这片开放开发的高地、创新创业的热土、宜居宜业的乐园上抓住投资机遇、扛起责任使命,推进“二次创业”、实现“二次腾飞”,做建设家乡的“生力军”。希望广大浙商甬商大胆进取、锐意创新,在争创国家级梅山新区“一大平台”中做贡献,在打造港口经济圈、宁波都市圈“两个大圈”中勇作为,在建设制造业创新中心、经贸合作交流中心和港航物流服务中心“三大中心”中显身手,在推进“中国制造2025”试点示范城市、国家保险创新

综合试验区、国家跨境电子商务综合试验区建设和争创国家自主创新示范区“四大载体”中建功业,做勇立潮头的“弄潮儿”。希望广大浙商甬商德才双修、义利兼顾,坚持诚实守信不忘义、守法经营不忘责、感恩回报不忘本,做新风正气的“引领者”。

唐一军强调,企业是经济发展的细胞,企业家是社会的精英。为广大浙商甬商创业创新提供服务、营造氛围、创设环境,这是党委、政府义不容辞的责任。各级各部门要牢固树立“服务企业就是服务发展”的理念,尊重企业家,尊重创业者,构建亲清的政商关系,提供优质的政府服务,营造宽松的营商环境,打造舒心的美丽家园,使宁波成为广大浙商甬商最温馨的家、最坚实的后盾。

会上,与会人员观看了专题片《勇立潮头》,叶辽宁、薛惊理、袁崇生、方敏、毛磊、茅忠群、郑永刚等7位浙商甬商代表作了发言。

记者述评

奔跑吧,宁波!

在太平洋的西海岸,生活着这样一个群体。

他们以强烈的创业精神与杰出的经营能力,谱写了中国经济史上的百年辉煌;他们以独有的儒商气质和拳拳的赤子之心,在中国发展史上留下了不朽篇章。

这群人,拥有同一个名字——“宁波帮”。

►推进浙商甬商创业创新大会上的各界代表。



【一】

“四明八百里,物色甲东南”。当年孙中山先生莅临宁波时曾发表演说:“以宁波既有此土地,有此资力,苟能亟疾经营,则即不难为中国第二之上海,为中国自己经营之上海。”

这是何等的眼光和魄力!把宁波的宏伟蓝图描绘得何等绚丽诱人。

东方风来满眼春。世纪伟人邓小平扳起两个手指头,称赞宁波的两大优势——“一个是宁波港,一个是‘宁波帮’”。并发出了“要把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”的口号,响彻云霄。

因为,“宁波帮”具有信义行天下的诚信品德,敢为天下先的创新精神,低调不张扬的务实作风,大海纳百川的开放思想,树高不忘根的赤子情怀。

新一代“宁波帮”,传承着老一代“宁波帮”精神,搏击商海勇立潮头,敢为天下先,敢吃天下苦,敢闯天下路,敢争天下强,承袭祖辈创业基因,书写着新的辉煌传奇——今日宁波以全国1%的土地面积、1/200的人口,贡献着全国约1/60的GDP、1/20的进出口总额……

泱泱东方大港,浩浩八面来风。招揽九天日月,吞吐五洲风云。去年宁波舟山港货物吞吐量92209.2万吨,居世界港口首位,集装箱吞吐量突破2156.1万标准箱,居世界港口前列。

人文渊薮之地,港通天下之市。宁波凭借着世界级大港的资源优势和“宁波帮”精英辈出的人文优势,三十多年来,城市经济社会快速发展,“活力宁波”现象引人注目。

港口是宁波最大的资源,开放是宁波最大的优势。把最大资源和最大优势发挥到极致,才能实现效益最大化。如今,在中国经济版图上,宁波的定位是“一带一路”的战略支点和长江经济带龙头龙

眼。

去年以来,我市以供给侧改革为主线,强优势、补短板,一批功能性项目纷纷开工,一批国家级试点先后落地,一批重大改革顺利推进,宁波城市建设风起云涌。宁波港口经济圈建设已纳入国家长江经济带规划,宁波都市圈列入长江三角洲城市群规划,义甬舟开放大通道全面启动,金甬铁路正式开工,宁波的朋友圈越做越大。

目前,宁波正在举全市之力争创国家级梅山新区“一大平台”,打造港口经济圈和宁波都市圈“两个大圈”,建设更具国际影响力的制造业创新中心、经贸合作交流中心和港航物流服务中心“三大中心”,推进“中国制造2025”试点示范城市、国家保险创新综合试验区、国家跨境电子商务综合试验区和争创国家自主创新示范区“四大载体”建设。

尤其是规划建设国家级梅山新区,陆域面积约800平方公里,定位于“一带一路”和长江经济带战略的重要功能承载区、港口经济圈的核心功能区、高水平对外开放新门户、智能经济发展的示范区、高端港航物流服务的集聚区,将成为宁波未来发展的主引擎。

【二】

蓝图诱人,商机多多,激励着浙商甬商创业创新的激情。

比如,在“中国制造2025”试点示范城市方面,浙商甬商把握互联网技术、大数据技术、智能技术、生物技术、新材料技术、新能源技术孕育兴起的重大机遇,寻找一切为我所用的商机,嫁接先进技术,推动企业从低端制造、低端服务的“红海”迈向高端创造、高端服务的“蓝海”。

审时度势,舜宇集团扎根光电产业,突破核心技术,如今已成为全球第一的车载镜头业务供应

商、全球前二的高端手机摄像模组业务供应商。专注做厨房家电的方太集团,至今已拥有专利887项,发明专利189项,超过行业第二到第十名的总和,创新产品分别获得德国红点、IF国际大奖18项,中国设计智造最高奖(金智奖)……

又比如,在国家保险创新综合试验区方面,浙商甬商大胆进军保险市场,通过组建保险新机构、创造保险新产品、提供保险新服务,在金融市场占有一席之地。根系宁波,从服装起家的杉杉控股有限公司闻风而动,已在梅山新区落子多项保险产业,成立50亿元的杉杉浙商回归产业发展专项基金,支持战略项目落地生根……

又比如,在建设国家跨境电子商务综合试验区方面,浙商甬商利用宁波港航物流产业和对外贸易发达的优势,采取线上线下、境内境外、出口进口相联动,打开更为广阔的市场。为广大中小微外贸企业提供一站式外贸“服务超市”的宁波世贸通网络科技有限公司,利用“互联网+外贸”的思路,借助平台,整合资源,成了长三角地区最早上线的外综服务平台……

【三】

宁波正在迎来一个大突破大提升的转折时期,发展机遇众多,发展前景广阔。这里不仅仅是“宁波帮”魂牵梦萦的故土家园,更是宁波产业拓展的基石、事业发展的后盾、创新创业的新起点。

树高百尺不离其根,江逐千里不舍其源。三江口终将见证,新一代浙商甬商背负着“宁波帮”的精神财富,以更开阔的视野、更先进的理念,与城市同频共振,书写浙商甬商大回归大发展的壮丽篇章。

站在服务国家战略的前沿,依托世界级大港,主动融入“一带一路”、长江经济带建设,奔跑吧,宁波!

记者 陈旭钦 文/摄